

曾在一小时内就为被拐儿童找到长沙家人

# 帮 1400 个宝贝回家, 平凡夫妻感动中国

文、图 / 范凤

春节, 回家, 团聚。这是很多人过年的标准生活。但对有些人来说, 家人却多年无法团聚, 不是因为家人要值班, 而是因为这些家庭有孩子被拐卖。

而有一对普通夫妻, 他们创建网站免费帮人寻子, 10 年来, 已有 1402 个被拐及走失的孩子通过他们寻找到亲人, 能够在春节时跟家人团聚。网站志愿者也曾在 1 个小时内找回长沙被拐儿童。

2 月 14 日, 在中央电视台演播大厅, 这对夫妇获得了“2015 年感动中国”荣誉称号。这对夫妇的名字就是妻子张宝艳、丈夫秦艳友。



秦艳友和张宝艳夫妇获得“2015 年感动中国”荣誉称号。

## 1402 例: 被拐 58 年后, 他与家人团聚在猴年春节

2016 年的春节, 是四川人马晟舫 58 年来最幸福的春节。

58 年前, 未满 10 岁的马晟舫因为吃了陌生人给的一颗糖果而被拐卖。2015 年 2 月 8 日, 他致电帮人寻亲的网站“宝贝回家”。网站志愿者“潇湘雨”在网站发帖后, 通过和四川的众多志愿者一起努力, 发现了很多线索, 却又被排除。但是“潇湘雨”并没有放弃, 多次与马晟舫沟通, 引导他回忆更多当年的情景。经过一年的沟通和寻找, 终于找到了马先生年近八旬的大姐。大姐的家人出于谨慎, 提出让马晟舫再说一些被拐卖前的生活细节。马晟舫努力回忆后想起, 小时候曾掉进水缸, 差点出意外, 是大姐把他救了出来。大姐听说后, 失声痛哭, 确定这就是当年丢失的弟弟。

这已经是“宝贝回家”网站的第 1402 起成功寻人案例。

而这个网站的发起人, 其实是一对来自吉林省通化市的平凡夫妻——今年 54 岁的张宝艳和她的丈夫秦艳友。

这对夫妇当年也曾遭遇过儿子走失。1992 年, 张宝艳的母亲领着 5 岁的外孙子逛商场时走散了, 当时全家人疯了一样四处寻找。幸亏, 小孩记忆还行, 用了 3 个小时独自走回了家。虽然只是虚惊一场, 可张宝艳却被吓出了一身冷汗。在这几个小时里, 她深刻地感觉到了失去孩子的那种可怕和痛苦。

此后, 张宝艳开始关注儿童走失、被拐的信息。起初, 她主要是与寻子的家长取得联系, 然后帮忙张贴寻人启事, 或者到派出所报警。

慢慢地, 张宝艳发现通化市里有时出现很多行乞的孩子, 他们大部分都是儿童, 以手代脚在地上行走, 不久, 又突然都不见了。张宝艳觉得这些孩子是被人操纵的。

于是, 2002 年, 张宝艳和丈夫秦艳友创作剧本《路有多长》, 写被拐儿童经历和遗失孩子家庭不幸的故事, 场景设置为主人公网络寻子, 希望通过这个剧本把拐卖孩子的罪恶揭露出来, “现在很多家长, 一提到拐卖儿童都觉得那是离自己很遥远的事儿”。

随着剧本创作的进行, 张宝艳和丈夫渐渐了解到人口拐卖竟然是一个巨大的市场。“在这里, 有专门负责拐的、运的、卖的, 卖孩子还有批发的。在这样的交易中, 孩子的交易价格高达 5 万元, 低的也可以卖到 1 万元。平均一个孩子会卖到 2.5 万元。”张宝艳说, 用 3 年时间完成了这个剧本后, 他们想建立网站, 让剧本中的网络寻子变成现实, 以帮助更多的人。

2007 年 4 月 30 日, 在秦艳友同事和学生的帮助下, 网站正式开通, 取名“宝贝回家”。在通化师范学院网络中心工作的秦艳友负责技术, 张宝艳负责内容管理。

## 一小时就为被拐卖儿童找到长沙家人

网站成立, 张宝艳的举动一开始并不被人们认同。

张宝艳通过报纸知道南方某省一个家长的孩子丢了, 就主动给他打电话, 表示可免费帮他寻找孩子。“这个家长当时给我的第一反应是, 哪有这种好事? 你们免费, 你是吃饱了撑的, 还是想来骗钱啊!”张宝艳当时也很生气, 过后一想又理解了家长, 便继续给这个家长打电话, 并让对方先上网站看看。3 个小时以后, 这个家长打来电话, 先说对不起, 然后就高兴地把资料传了过来。

逐渐地, 一些在全国各地寻子的家长, 也主动将其他被拐儿童的信息发布到网上。

不久后, “宝贝回家”第一次寻人成功。

2007 年 6 月 24 日, 内蒙古警察职业学院的“宝贝回家”志愿者郭俊, 在呼和浩特市公园发现一老一小在乞讨, 老人说男孩是他的孙子, 但神情慌张。郭俊找到警方查明, 男孩是甘肃民勤县人, 十几天前被乞丐拐骗出来乞讨。内蒙古警方很快将被拐男孩送回了家。

“宝贝回家”在第一时间将这

个消息传到全国几十个分群, 志愿者们兴奋不已。

于是, 遍布全国各地的志愿者开始有了统一的活动, 广州、深圳、武汉、海口、宁波、杭州、上海等城市的“宝贝回家”志愿者先后走上街头, 向市民进行宣传。传单上印着这样的内容: “亲爱的朋友, 如果您在路上看到这些可怜的孩子, 请伸出您的援助之手。然后记下他们经常活动的场所, 拍下照片, 尽快告诉我们——宝贝回家志愿者群, 一个流浪乞讨儿童救助志愿者团体。”

就这样, “宝贝回家”逐渐被全国各地的人们所熟知。

张宝艳最难忘的要数帮助谢仙宾找到失散 20 年的父母。2007 年 6 月, 一则《一个 5 岁被拐的男孩——谢仙宾求助寻找亲人》的求助帖子, 登载在“宝贝回家”上。谢仙宾说自己 25 岁, 他不找到家人誓死不办身份证, 因此在北京打工期间经常受到歧视。他 5 岁那年被人从离家不远的地方抢走, 几经周转被人贩子卖到河南。十几岁时, 他凭着幼儿时的记忆开始了寻找亲生父母的流浪之路。根据他幼儿时被拐

的模糊记忆, 通过对每一个地区的风俗、语言、地理环境等方面进行研究, 经过全国志愿者不懈努力, 最后确定了他的家。2007 年 12 月 1 日, 谢仙宾踏上了通往回家的列车。

迄今为止, 志愿者最快速度寻亲纪录是: 一小时找到被拐卖儿童的家人。被拐走的孩子叫李辰, 5 岁。2008 年 11 月 4 日早晨, 父母在长沙摆摊做生意时, 李辰在家里被人从床上抱走。人贩子带着孩子到一家小旅馆, 老板娘看到两个男人带着昏睡的孩子, 就很警觉。人贩子提供不了身份证, 就借口出去打电话。老板娘把孩子抱到另一个房间藏起来, 对方返回发现孩子不见了。两人走后, 老板娘迅速报警, 民警把孩子送到长沙市福利院, 又把孩子的照片信息发布到网络上。11 月 9 日, 孩子父母在朋友的帮助下, 也到“宝贝回家”发布寻人信息。当日凌晨, 志愿者“小梅”和“苏州一刀”根据寻人信息, 对照排查手头的失踪儿童照片, 发现了两张照片非常相像。就这样, 不到一个小时, 李辰就被家长确认了。

## 网站曾不止一次被人攻击导致瘫痪

2008 年 1 月 18 日, 宝贝回家志愿者协会在吉林省通化市民政局登记注册。志愿者的来源遍布全国各地, 包括香港和台湾, 就连美国、新加坡等地也有。

为便于沟通, 宝贝回家志愿者协会决定用 QQ 来互通信息。最开始, 张宝艳和秦艳友夫妻俩共用一个 QQ 号, 网名叫“阳光天使”。

通常, 张宝艳每天早上六七点钟就会上线, 维护网站内容和管理全国 70 多个志愿者群, 搜集求助信息。发现需要求助的信息她会立刻与对方取得联系, 遇到紧急的信息, 她会立刻发到全国各群中去, 以协调全国各地区的志愿者。在这期间, 她也会不断接到来自全国各地的电话, 有丢失孩子的家长的倾诉, 有想加入志愿者的普通人, 还有许多是志愿者打来的电话。

除了按照地域划分的 QQ 群以外, 他们还专门建立一些工作群, 比如有管理群、寻亲群、发帖群、信息对比群、家长工作群和心理咨询群。

现在, 该网站为宝贝回家建立了一条热线, 全国各地的家长都可以通过这个热线打到张宝艳的手机上, 而不需要支付长途电话费。

“宝贝回家”逐渐成了全国信息最全的免费寻子网站。张宝艳每年要花费几万元的网站维护费和电话费, 家里所有经济收入只依靠当教师的丈夫, 他们还要抚养读大学的孩子。

而该网站也历经坎坷, 曾不止一次被人攻击导致瘫痪, 也曾有舆论甚至家长质疑他们另有所图。但张宝艳总是无怨无悔, 她说: “我是付出了时间和金钱, 但比起倾家荡产找孩子的父母来说真不算什么。”

2009 年 7 月, 由于公安部的重视, “宝贝回家”的寻子信息开始和警方共享。

2013 年 9 月, 以张宝艳和“宝贝回家”的寻子故事为题材而拍摄的电视连续剧《宝贝回家》全国公映, 由实力派演员陶红、董勇主演。这也是中国首部以寻子为题材的公益电视剧。



张宝艳看望被拐骗后找回来的儿童。

截止 2016 年 2 月 15 日, “宝贝回家”网站共帮助 1400 多个孩子找到亲人, 参与的爱心人士达到 18 万余人。

2016 年 2 月 14 日, 在中央电视台演播大厅, 张宝艳和丈夫秦艳友获得“2015 年感动中国”荣誉称号。

张宝艳和丈夫秦艳友并没有因此停下自己的步伐。“目前, 网站还有家寻宝贝 24164 人, 宝贝寻家 18916 人, 期待大家的帮助!”张宝艳说, “将来希望能成立一个救助被拐儿童的基金会, 并成立一个收养被拐儿童的机构。只要能够给那些失踪儿童和寻子家长提供更多的帮助, 我就无怨无悔!”